Форма звіту про результати і перебіг 

кожного етапу дослідно-експериментальної роботи
Звіт про результати дослідно-експериментальної роботи охоплює опис виконання завдань, передбачених програмою кожного етапу педагогічного експерименту, та підкріплюється розробленими учасниками експерименту програмами, посібниками, методичними розробками, іншими практичними матеріалами, які розкривають сутність виконаної роботи. 
І. Концептуально-цільовий блок 

1.1. назва району;
1.2. повна назва освітньої установи;  
1.3. контактна інформація (адреса, телефон, факс, електронна пошта, адреса веб-сайту);  

1.4. тема дослідно-експериментальної роботи, номер наказу, яким вона затверджена;
1.5. термін проведення дослідно-експериментальної роботи
1.6. відомості про наукових керівників; 
1.7. об’єкт, предмет, мета дослідно-експериментальної роботи;

ІІ. Блок практичної реалізації дослідно-експериментальної роботи

2.1. назва етапу дослідно-експериментальної роботи та його завдання;

2.2. стисла характеристика отриманих результатів із описанням форм їх подання: пакет нормативно-правових, навчально-програмних або навчально-методичних документів; аналітична довідка; методичний посібник; стаття; рецензія. 
ІІІ. Блок психолого-педагогічної діагностики

3.1. використані діагностичні методики та технології (психодіагностики, соціометрія та ін.): назва, автор;
3.2. зведені результати моніторингу експериментальних і контрольних груп, які відображають динаміку змін за етап експериментального педагогічного дослідження. 

IV. Узагальнювально-підсумковий блок

4.1. непередбачувані результати;
4.2. перелік основних друкованих праць за темою дослідно-експериментальної роботи за означений етап;
4.3. загальний висновок про завершення етапу і доцільність подальшого продовження дослідно-експериментальної роботи.
Звіт підписує директор навчального закладу та науковий керівник експериментального педагогічного дослідження, підписи завіряються печатками.
Разом зі звітом подаються додатки, що охоплюють матеріали, які підтверджують результати дослідно-експериментальної роботи у навчальному закладі, та програма наступного етапу дослідно-експериментальної роботи.

Звіт і презентація після узгодження з методистом РНМЦ на електронному та паперовому носіях подається керівнику науково-дослідної лабораторії експериментальної педагогіки та педагогічних інновацій Інституту післядипломної педагогічної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка за місяць до звітування про результати дослідно-експериментальної роботи на засіданні експертної комісії.
Зміст звіту охоплює такі структурні компоненти: вступ,  основна частина, висновок, список використаної літератури, назви додатків із зазначенням номерів сторінок, із яких починаються ці елементи звіту про результати експериментальної роботи.

Вступ – це орієнтир у подальшому тексті. У цій частині звіту коротко обґрунтовується актуальність теми дослідно-експериментальної роботи, формулюються предмет, об'єкт, мета і завдання конкретного етапу дослідно-експериментальної роботи, визначаються проблема і гіпотеза, що перевірялася в ході дослідно-експериментальної роботи, коротко описуються основні ідеї, що реалізовуються, і підходи, а також вказується значення проведеної роботи для розвитку освітньої практики. Якщо в ході дослідно-експериментальної роботи були отримані теоретичні продукти – розроблені моделі або системи, виділено й сформульовано принципи, виявлено закономірності, визначено сукупність психолого-педагогічних або організаційних умов та ін., то у звіті важливо відобразити теоретичне значення роботи. У вступі проміжного звіту з будь-якого етапу експериментальної роботи вказуються цілі і завдання зазначеного етапу, їх місце у виконанні експерименту в цілому.  

У основній частині звіту наводяться дані, що відображають суть, методику і основні результати роботи.  Вона повинна містити: 

· опис змісту роботи відповідно до завдань експериментальної роботи (що робили?); 

· опис методів і методик здійснення експериментальної діяльності (як робили?);  

· опис і оцінку результатів роботи, що охоплюють оцінку повноти вирішення поставлених завдань і обґрунтування необхідності продовження досліджень із даної теми;  

· зазначення форм упровадження результатів у масову практику освіти (публікації, науково-практичні конференції, форуми, навчальні курси, окремі семінари, майстер-класи, стажування та ін.).

У висновку мають бути відображені: 

· стислі  висновки за результатами роботи; 

· загальна оцінка ефективності впровадження результатів дослідно-експериментальної роботи в практику освіти за виділеними критеріями і показниками;  

· конкретні пропозиції (рекомендації) з використання результатів експериментальної діяльності.  

У додатках рекомендується подавати матеріали, пов'язані з виконанням дослідно-експериментальної роботи, що за будь-яких причин не можуть бути включені в основну частину. Це можуть бути: 

угоди або інші документи, необхідні для виконання експериментальної роботи;  

протоколи засідань, спостережень, опитувальники, анкети та ін.;  

навчальні плани і програми курсів підвищення кваліфікації з теми експерименту; 

програми конференцій, семінарів та ін.;  

перелік соціальних партнерів, що брали участь в експерименті та ін.;  

інструкції, методики, розроблені в процесі роботи;  

ілюстрації допоміжного характеру;  

акти впровадження результатів експериментальної діяльності та ін.;
комплекси навчально-методичного забезпечення;
У тексті звіту на всі додатки мають бути посилання.  Кожний додаток слід починати з нової сторінки із зазначенням вгорі посередині сторінки слова "Додаток". Додаток повинен мати заголовок, який записують симетрично відносно тексту з прописної букви окремим рядком і номер арабськими цифрами. Додатки можуть мати загальну нумерацію сторінок з основним текстом документа.  

Ілюстрації (креслення, графіки, схеми, комп'ютерні роздруківки, діаграми, фотознімки тощо) слід розташовувати у звіті безпосередньо після тексту, в якому вони згадуються вперше, або на наступній сторінці. На всі ілюстрації мають бути посилання в звіті.  Ілюстрації, за винятком ілюстрації додатків, слід нумерувати арабськими цифрами. Якщо рисунок (малюнок) один, то він позначається "Рис. 1". Слово "Рис." і його назву розташовують посередині рядка.  Ілюстрації, при необхідності, можуть мати назву і пояснення під малюнком. Слово "Рис." і назву поміщають після даних пояснень і розташовують таким чином: Рис. 1. Модель управління освітньою установою. При посиланнях на ілюстрації слід писати "... відповідно до рис. 2".  

Таблиці застосовують для кращої наочності і зручності порівняння показників. Назва таблиці повинна відображати її зміст, бути точною і стислою. ЇЇ слід розміщувати над таблицею зліва, без абзацного відступу в один рядок з її номером через тире.  При перенесенні частини таблиці назву розміщують лише над першою частиною таблиці, нижню горизонтальну риску, що обмежує таблицю, не проводять.  Таблицю слід розташовувати у звіті безпосередньо після тексту, в якому вона згадується вперше, або на наступній сторінці.  На всі таблиці мають бути посилання у звіті. При посиланні слід писати слово "таблиця" з вказівкою її номера.  Таблиці, за винятком таблиць додатків, слід нумерувати арабськими цифрами. Таблиці кожного додатку позначають окремою нумерацією арабськими цифрами з додаванням перед цифрою позначення додатка.  Заголовки графи і рядків таблиці слід писати з прописної літери в однині, а підзаголовки графи – з рядкової букви, якщо вони складають одне речення із заголовком, або з прописної букви, якщо вони мають самостійне значення. В кінці заголовків і підзаголовків таблиць крапки не ставлять. Таблиці зліва, справа і знизу, як правило, обмежують лініями. Допускається застосовувати розмір шрифту в таблиці менший, ніж у тексті. 

Посилання слід давати в квадратних дужках, наприклад [23, с. 20]. Це означає: дивися с. 20 в роботі, яка в списку літератури стоїть під номером 23. Посилання даються у наступних випадках: наводиться прізвище вченого, педагога, на якого посилаються автори звіту;  йдеться про думки будь-яких авторів без вказівки імен;  наводяться цитата або думки автора у формі непрямої мови. 

Якщо в звіті є список імен учених, які займалися цією проблемою, то в тексті посилання наводиться відразу після імен, а не в кінці речення.

Зміст звіту може бути викладено в формі таблиці
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